

MORAVIČANSKÝ ZPRAVODAJ

Březen 2005

Termíny pro sběr odpadu – jaro 2005

- **2. dubna – 1. sobota** po Velikonocích - sběr tzv. velkoobjemového odpadu – textil, koberce, čalouněný nábytek, podlahové krytiny apod. Moravičany - do kontejneru přistaveného na dvoře obecního úřadu, Doubravice a Mitrovce – do kontejneru u pečovatelského domu
- **9. dubna – 2. sobota** po Velikonocích – sbírá se nebezpečný odpad, a to barvy, laky, oleje a jejich obaly, elektromateriál, drobné spotřebiče – mixery, vysavače apod., dále elektronika, počítače, rádia, televizory. Moravičany – sběrný dvůr obce, Doubravice a Mitrovce – občané vyloží tyto věci před svoje domy, obec provede svoz.
V tento den proběhne současně sběr kovového odpadu. Občané připraví odpad před své domy a po osmé hodině ráno provedou odvoz hasiči Moravičany.
- **16. dubna – 3. sobota** po Velikonocích – sběr pneumatik, baterií a akumulátorů. Moravičany – sběrný dvůr, Doubravice a Mitrovce – občané připraví před svými domy, obec zajistí svoz.

Žádáme občany, kteří se potřebují zbavit ledniček, mrazáků apod., aby nahlásili svoje jména na obecní úřad. Odvoz provedou pracovníci obce přímo z jejich domů v sobotu 16. dubna případně v pondělí 18. dubna.

Z jednání 15. veřejného zasedání zastupitelstva obce dne 24. února 2005

Zastupitelstvo schválilo:

- výsledky fyzické a účetní inventarizace majetku obce v hodnotě 58.899.838,93 Kč
- rozpočet obce jako přebytkový v členění:
příjmy – 13,415 tisíc Kč, výdaje 12,565 tisíc Kč
- aktualizovanou směrnici pro oběh dokladů
- limit pokladny 50 000,- Kč
- zprávu starosty o nápravě chyb a nedostatků při vnitřním auditu
- poskytnutí příspěvku 5000,- Kč pro 7 dětí při vítání občánků dne 29. ledna 2005
- smlouvu s Pečovatelskou službou Šumperk o poskytnutí příspěvku ve výši 88 000,- Kč na rok 2005
- stanovené měsíční odměny neuvolněným členům zastupitelstva
- uzavření smluv o smlouvě budoucí s 11 budoucími stavebníky na Příčkách (celkem 18 stavebních pozemků)
- finanční příspěvek ve výši 10 tisíc Kč občanskému sdružení Jitro Olomouč
- mandátní smlouvu s firmou ENVI Agentura na oznámení zadávacího řízení a provedení výběrového řízení na TVRD Příčky ve výši 50 tisíc Kč

Zastupitelstvo vzalo na vědomí:

- zprávu o hospodaření obce za rok 2004

Zastupitelstvo uložilo starostovi:

- předložit v termínu doklady k přiznání dotace na opravu kapliček v Doubravici a Mitrovicích.

Zastupitelstvo uložilo místostarostovi:

- uzavřít smlouvu o dílo s firmou PROMOKO Mohelnice na provedení rekonstrukce sociálního zařízení v Kulturním domě v Doubravici

Ing. Bohumil Kašpar
starosta obce

Okénko do dějin naší obce

Pokračování ze záznamů v obecních registrech Moravičanských od Vlastimila Ambrože od roku 1709 do roku 1848, které nechal vytisknout ve Vlasteneckém spolku muzejním v Olomouci v roce 1931-1932.

R. 1746

Roku 1746 bylo takové sucho, že skoro nepršelo vod Božího vzkříšení až do svatého Václava. Při horách všechno podhořelo, lnů žádných nebylo, píče málo, kopa slámy po žních byla za 6 rýnských, pšenice za 3 rýnské 7 grošů, ryž platila 3 rýnsky 4 groše, ječmen platil 3 rýnsky, proso platilo 4 rýnsky, oves platil za 35 grošů. A to sucho bylo po všech krajinách.

Roku 1746 musili jsme dávat plat z hlav naší milostivé královně. Na nás vypadlo na sedláka: ze sebe, z ženy, z tech dětí, co neměly 18 roků totiž 48 krejcarů, z pacholka a z dívky poctivejch 4 krejcarey, z dětí co již měly pryč vosmnáct let taky 4 krejcarey. Zahradník dal za sebe, z ženy, z tech dětí, co neměly ještě vosmnáct let, 24 krejcarů, z dívky, ze syna, co měl pryč vosmnáct let, taky 4 krejcarey. Hofer musil dáti ze sebe a z ženy totiž 12 krejcarů a z dětí, co měly pryč vosmnáct let, 4 krejcarey. Samotny ženy a samotní muži dali taky 4 krejcarey. A to bylo za rychtářte Matěje Doležela, pudmistra Antonína Neklestila, mladšího pudmistra Jana Novotnyho, konšelů Jana Drlíka, Bartoně Látala, Jana Domluvila, Jakuba Vařeky, Matěje Hofírka, Matouše Krále a písaře toho času Ludvíka Wagnera.

R. 1747

Poznamenání stranivá našich privilegií, co nás to koštovalo za Marie Terezie, naši milostivé královny, toho času jejich patentů vyšlých, kdo má jaky obdarování, aby se přihlásil že se budou publicirovati takovy privileje od Její Jasnosti. Tak jsme my naše privileje dali konfirmirovati u Minoritů v Brně z našeho hlavního listu, který jsme měli v Hunčově skovaný. A ten hlavní list jsme zase dobře skovali. Tenkrát nám v tem slóžil syndikus unčovský. Koštovalo nás to vod dekretírování, za parkamen a za šňůry, co přišlo do císařského kanceláře, 109 rýnských a agentovi Formandlovi Jirkovi 30 rýnských. Na to dávali tři zahradníci za jednoho sedláka.

R. 1748

Roku 1748 Moskviti mašírovali na Francóze, ale nepořídili nic. Než tam došli, on urovnal pokuj s naší milostivó královnó Marijí Theresijó. V naší moravické obci jsme jich měli celé regement do třetího dně. Dělalí sobě venku vohně ledakde na vsi. To bylo okolo svatyho Jana Křtitele. Když šli vzhůru, museli jsme jim dáti dříví na vaření, 24 sáhů tvrdého a 12 sáhů měkkého. Sáh tvrdého dříví stál 1 rýnský 48 kr a sáh měkkého 1 rýnský 12 kr. Potom statkem jsme dostali kumpaniji Moskvitů na vinterkvartyry, totiž 150 mužů. Ti u nás leželi skrz 4 měsíce i víc. Musili jsme jim dávatí chlib, krópkce lámány z ječmene. Za dva měsíce jsme jim semleli rži, totiž 164 měřice, ječmene za ty dva měsíce na krópkce jim zděláno 78 měřic 4 věrtele, ovsá jim vydáno 100 měřic, sena jim vydáno 133 centů, sláme jim dáno totiž 17 centů. V pazderni měli vanu, tam se pařili. Učinili sobě tam pelešení.

Téhož roku 1748 stavěli u našeho moravičanského mlýna stav, a to celé znovu. Téhož času naše obec moravičanská byla pronásledována od naší vrchnosti, která chtěla, abychme takovy dříví vozili do Dóbravice k tesání a potom teprva votesané zasej k stavu moravičanského mlýna, a to z Rodléna z jejich hor. Tak naše moravická obec se nad tím pozastavila a takovy dříví dokonce do Dóbravice voziti nechtěla než přímo k našemu moravickému mlénu, poněvadž nám to náš kontrakt nakazuje a taky tam nic není, že bychme byli co povinni, nějakó robotu k Dóbravici vykonávati aneb tam voziti dříví k tesání, když by se u nás co stavělo buďto u dvora, anebo u mléna našeho moravičanského. Proto nás areštem drželi skrze pět neděl. Tam naši sausedé seděli. První týden tam seděli Vávra Kryl a Ondřej Dokópil, druhý tejden seděli Jiří Frejbort a Jiří Navrátil, po třetí Pavel Zmařil a Jiří Přeckal, ti dva tam seděli 14 dní v té d'óře Zelínkové. A naše obec se přece neuvolila ani takového dříví nevoziti do Dóbravice než přímo do Moravičan.

Tak když nevěděli, jak by se nad naší obcú pomstili, tak nám takovy dříví za Jivavó /to je za Štemberkem/ vykážali, kde mohli néhorši místo najíti. Naše obec, nechtíc míti nějakó óhonu na svých hovádkách, dali takovy dříví tam pokáceti a až do Štarnova vyvésti. Zahradníci od něho platili, sedláci je dali dovésti až do Štarnova. Což takovy dříví koštovalo naši obec na 50 rýnských. A přece s boží pomocí všechno jsme to vytrpěli. I tem jsme musili platiti, co tam seděli za obec. A co bylo jinšich ótrat a hromad, zahálek až hrůza, takže to všechno koštovalo přes 80 rýnských.

A to bylo ten čas za převora Anthelma Forniera, pána našeho, za prokoratora Štafana /ten byl holeček/ na Moravičansky, kdyby měl křídla, byl by lítal a správce byl toho času Augustin Hanke, byl Slezák od Frýdku. Ti byli s páter prokorátorem jak jeden, inšiho jim není k vinšování, než aby sobě za tu naši křivdu a naši těžkó mzdu a naše slze kópili nebe. To je tuto pro památku, aby naši potomci věděli, jak se řídití. To bylo za rychtáře Matěje Doležela, purkmistra staršího Antoše Neklestila, mladšího Jana Paluška, konšelův Bartoně Látala, Jana Domlivila, Jakuba Vařeky, Jakuba Bartáka, Matěje Hofírka a Jana Prstků, ten čas přísedících.

R. 1754

Léta Páně 1754 dne 6. Septembris královna skrze dědinu a skrze Moravu jela. Cestu jsme musili opravovat . Sedláci dali 56 vozů a pěšího lidu bylo 105. Peníze rozhazovala. Bylo v Moravičanech štáci, přepřahali koně a šézy se mazaly. Dostali jsme tři dukáty. Jana Skácela,

sauseda moravičanského, dcera Kateřina, ten čas stará čtvrt' roku, dostala dukát.

Jaroslav Kunstfeld

Sociální výbor

Naši jubilanti:

v měsíci lednu až březnu 2005 oslavili a oslaví svoje významná životní výročí tito naši občané:

paní	Staníková Květoslava	80 roků	Moravičany
paní	Kutalová Libuše	81 roků	Moravičany
pan	Jedelský Josef	91 roků	Moravičany
paní	Křepká Františka	81 roků	Moravičany
pan	Richter Methoděj	81 roků	Moravičany
paní	Petříková Lidmila	81 roků	Doubravice
pan	Haniš Vladimír	84 roků	Moravičany
paní	Pytlíčková Marija	80 roků	Moravičany
paní	Vařeková Věra	84 roků	Doubravice
pan	Horák Josef	80 roků	Moravičany
pan	Gottvald Josef	86 roků	Doubravice
paní	Mojžíšová Olena	86 roků	Doubravice
paní	Kusá Aloisie	81 roků	Doubravice
pan	Kučera Antonín	80 roků	Doubravice
paní	Jordová Jarmila	85 roků	Doubravice

Blahopřejeme všem jubilantům k jejich významnému životnímu výročí a do dalších let přejeme pevné zdraví, pohodu a mnoho spokojenosti.

Vítání nových občánek:

V sobotu 29. ledna 2005 se uskutečnilo v zasedací místnosti Obecního úřadu Moravičany vítání nových občánek do svazku obce. Slavnostní akt provedl starosta obce Ing. Bohumil Kašpar, který přivítal 8 nových občánek. S kulturním programem vystoupily děti z MŠ Moravičany.

Všem novým občánkům přejeme radostný vstup do života.

Marcela Kratochvílová
předsedkyně sociálního výboru

Mateřská škola Moravičany informuje:

- 18. února 2005 pořádala MŠ a ZŠ Moravičany Školní ples. Tímto bych chtěla poděkovat všem za pomoc při jeho realizaci a sponzorům za pěkné a hodnotné dary do tomboly. Výtěžek plesu bude použit na zakoupení hraček, na výlety a jiné akce MŠ.
- Stalo se již tradicí, že děti mateřské školy vítají jaro topením „Morany“ v Třebůvce.
- 13 předškolních dětí se od ledna do dubna účastní plaveckého výcviku v Mohelnici.
- Práce výtvarného kroužku byly zaslány do soutěže Zábřežská „Mateřinka“ 2005, kde byla ohodnocena Anička Zhánělová.. Blahopřejeme k tomuto úspěchu.

- Kromě výtvarného a jazykově-hudebního kroužku začal od ledna fungovat kroužek angličtiny .
- Od září děti zhlédly několik divadelních představení v Kulturním domě v Lošticích a také loutkové představení Divadélka ze Šternberka přímo v mateřské škole.

Ředitelství Mateřské školy Moravičany oznamuje, že **dne 26. dubna 2005** se uskuteční **zápis dětí do mateřské školy pro školní rok 2005 / 2006**. Zápis proběhne v budově mateřské školy, v době **od 15:00 do 16:00 hodin**. K zápisu se dostaví rodiče s dětmi narozenými od července 2002 do června 2003.

Do mateřské školy jsou přijímány děti tělesně a smyslově zdravé, po dovršení tří let. V odůvodněných případech mohou být přijaty i děti od dvou a půl let věku. Děti do čtyř let, jejichž matky jsou na mateřské dovolené, mohou ve shodě s právními předpisy mateřskou školu navštěvovat pět dnů v měsíci. Při zápisu budou rodiče seznámeni se všemi aktivitami, které škola nabízí.

Informace o zápisu budou zveřejněny týden před zápisem v místních obchodech a vyhlášeny obecním rozhlasem.

Marcela Kratochvílová
ředitelka MŠ

Aktuality ze Základní školy Moravičany

- Na konci ledna 2005 proběhl zápis budoucích prvňáků. Dostavilo se celkem 14 dětí, z nich 2 nenastoupí (stěhování, nástup do speciální školy) a u dvou dalších dětí se rozhoduje o odkladu školní docházky. V příštím školním roce odejde do 5. ročníku 10 žáků, nástupem nejméně 10 prvňáků zůstane počet žáků školy zachován. Zápis se uskutečnil netradičním způsobem, pro děti byla připravena stanoviště, na nichž aktivně poznávaly a pojmenovávaly různá povolání. Děti i rodiče odcházeli spokojeni a s novými zážitky, způsob práce spojený s prožitky dětí se osvědčil.
- Všichni žáci školy se účastní plaveckého výcviku v plavecké škole v bazénu v Mohelnici. Společnou dopravu na plavání poskytla základní škola i dětem mateřské školy.
- V těchto dnech se všichni žáci 4. ročníku zapojili do matematické soutěže Klokánek.
- Výrobky dětí ze školní družiny budou reprezentovat naši školu na velikonoční výstavě, kterou připravuje Kulturní dům Loštice.
- Ředitelství školy děkuje Unii rodičů i všem sponzorům za přípravu a zdárný průběh tradičního školního plesu.

Mgr. Jaromír Pytlíček
ředitel ZŠ

Zhodnocení činnosti Českého svazu žen Moravičany za rok 2004

Naše organizace má 34 členek.

Všechny členky se mohou scházet vždy 1. pondělí v měsíci ve společenské místnosti obecního úřadu. Za umožnění konání našich setkání ve společenské místnosti jsme našemu starostovi vděčné.

- Dne 6. března jsme se zúčastnily oslav MDŽ, které se uskutečnily v Kounickém paláci v Praze. Celkem z naší organizace bylo 12 žen. Předsedkyni ÚV ČSŽ Zdence Hajné jsme předaly dárky od naší organizace. Bylo to 10 ks ručně na dřevě malovaných obrázků a k tomu ručně zpracovanou čarodějnici. Tyto dárky se velmi líbily. Při besedě s pražskými členkami ČSŽ jsme zavzpomínaly na naše setkání před mnoha lety a kupodivu jsme

poznaly některé členky, které toto setkání s naší organizací uspořádaly. Toto poznání bylo velmi dojemné. Všem zúčastněným členkám se i přes počáteční nedopatření, které napravila předsedkyně ÚV ČSŽ Zdenka Hajná, která se nám velmi věnovala, oficiální program oslav líbil.

- Za dva dny tj. 8. března celá naše organizace ZO ČSŽ oslavila svátek žen na slavnostní schůzi, kde nejstarším členkám p. Wiedermannové a Štosové byla předána kytička. Pro všechny členky bylo přichystáno pohoštění.
- 8. a 9. května jsme uspořádaly Výstavu ručních prací. Byly vystavovány práce žen a také dětí ze Speciální školy pro žáky s více vadami z Mohelnice a dále z Chráněné dílny Palonín. Na výstavu přišlo 246 lidí nejen z Moravičan, ale i z okolí. Tuto výstavu navštívily ženy z KRŽ Olomouc a předsedkyně ORŽ Šumperk Hana Gronychová. Naše výstava byla filmována Mohelnickou televizí, takže ji viděli i diváci této televize. Výstava se všem návštěvníkům velmi líbila a někteří zapsali své dojmy do naší kroniky. Na výstavě si návštěvníci mohli některé výrobky zakoupit. Byly to většinou koberečky a keramika ze Speciální školy a z Chráněné dílny ručně malované svíčky a prostírání. Ředitelka Speciální školy našim členkám poděkovala za hojný prodej jejich výrobků. Sdělila nám, že za získané finanční prostředky nakoupí materiál na zhotovení dalších výrobků.
- 8. května Sokol Moravičany uspořádal dálkový pochod „Memoriál Ambrože a Kruše“, kde vypomáhaly naše členky.
- Členky naší organizace se také zúčastňují veřejného života v naší obci, jako například při podzimních volbách do krajských zastupitelstev ve volební komisi pracovaly 2 členky.
- V letošním roce jsme navázaly spolupráci se Sborem dobrovolných hasičů. V rámci této spolupráce jsme již pomohly při přípravě Mikulášské nadílky.
- Také jsme se zúčastnily zájezdů na divadelní představení v Olomouci, Šumperku a jednoho představení v Praze.
- V říjnu byla beseda spojená s pečením pomocí výrobků TUPERWARE. Tuto besedu jsme uskutečnily z toho důvodu, že mnoho našich členek má tyto výrobky doma a neví jak s nimi zacházet. Bylo nám názorně předvedeno a současně upečeno. Upečené výrobky nám velmi chutnaly. Výrobky jsme zhodnotily a snědly při pití kávy. Všem zúčastněným velmi chutnalo a ukázka se líbila.
- Koncem roku nás bohužel navždy opustila naše dlouholetá členka a bývalá předsedkyně paní Drahomíra Štosová. Byly jsme se s ní v hojném počtu rozloučit s kyticí.

Marie Chmelařová
předsedkyně ČSŽ

Důležitá upozornění obecního úřadu:

- Stále častěji se na nás obrací bývalí zaměstnanci UP závodů Moravičany, později Hanáckého nábytku, o informace „*kde lze získat potvrzení o odpracované době*“, jelikož při podání žádosti o důchod zjišťují, že u ČSSZ v Praze nemají žádný záznam o odpracovaných letech ve výše uvedeném podniku. Tento zaměstnavatel zřejmě pochybil a tyto podklady na patřičná místa neodeslal. Proto jsme zjišťovaly adresu místa, kam se občané mohou obrátit o zaslání potvrzení odpracované doby zaměstnání a dalších údajů z evidenčních listů.
Adresa je uložena na obecním úřadě včetně telefonního čísla a bude na požádání předána každému. Doporučujeme předat tuto informaci všem svým známým(bývalým zaměstnancům) hlavně z okolí, kteří nemají možnost si tuto zprávu přečíst, aby se předešlo nesnázím v pozdějších letech.
- Na základě upozornění Úřadu práce v Šumperku si dovoluujeme informovat všechny žadatele o **DÁVKY STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPORY** (přídavek na dítě, příspěvek na

bydlení...), aby si vyžádali od všech svých zaměstnavatelů za období, v němž o dávku žádají (čtvrtletně, ročně) potvrzení příjmů, které slouží k výpočtu výše dávek a dokládali to jako přílohu k těmto žádostem. Týká se všech příjmů i dohod o provedení práce.

- Připomínáme občanům, že se blíží termín **31. března 2005**, kdy má být uhrazena **1. splátka poplatku za komunální odpad**. Doporučujeme občanům v tomto termínu uhradit i poplatky za psy.

Dlužníci za rok 2004:

Pyšný František – odpad i psi, Kohoutek Jiří – odpad (část), Sedláková Jarmila – odpad, Hedrich Pavel – odpad, Milenovský Petr – odpad a pes, Gottwald Zdeněk – odpad.